

АРХИВ ВРЕМЕНИ

# ПОБЕДНАЯ ПОСТУПЬ 1943-ГО



Октябрь, ноябрь, декабрь 1943 года. В эти месяцы сводки Информбюро, опубликованные на страницах «Удмуртской правды», ежедневно сообщают радостные вести о победах Красной армии на полях сражений. Усилия трудовой Удмуртии направлены не только на помощь фронтовикам – по-прежнему повсеместно собираются теплые вещи, формируются фонды здоровья для госпиталей, вагонами отправляются подарки подшефным частям. Казалось бы, все резервы используются максимально.

Но жители республики понимают: в освобожденных районах люди лишены самого необходимого, поэтому шлют туда все, чем могут поделиться, вплоть до мелких бытовых вещей. Рабочие во внеурочное время изготавливают машины, инструмент, одежду, обувь, предметы первой необходимости. Многие тысячи рабочих, инженеров, техников, специалистов сельского хозяйства по личному желанию едут на работу в освобожденные районы. Сотни пудов семян и картофеля, десятки голов скота выделили, например, колхозы Завьяловского и Малопургинского районов для колхозников, чьи хозяйства погибли от рук немецких злодеев. Об этом говорится в статье, опубликованной в «Удмуртской правде» 25 декабря 1943 года.

## Разведка нефти в Удмуртии

По заданию Наркомата нефтяной промышленности СССР для производства нефтетрассовых работ на территории Воткинского района организована разведочная партия. Нынче она должна подготовить площадь к разведочному бурению.

Разведочные работы охватят территорию около 500 квадратных метров. Северная ее граница расположена примерно в 30 километрах к северо-востоку от г. Воткинска, южная – примыкает к железнодорожной линии Галево – Воткинск – Ижевск. (9 октября)

## На стройке новой мартеновской печи

С большим подъемом трудится коллектив пятого участка «Союзтепло-строя» на монтаже новой мартеновской печи. Стакановцы дали слово досрочно завершить все работы, помочь ижевским металлургам к 7 ноября 1943 года увеличить выплавку высококачественной стали.

20 октября коллектив строителей сдал в эксплуатацию новую трубу для мартеновской печи высотой в 80 метров.

В результате самоотверженного труда мартеновская печь уже поставлена на ушку на пять дней раньше срока, установленного обязательством. (22 октября)

## Ценная инициатива

Командование Н-ской части действующей армии приспало колхозникам сельхозартели «Семеновод» Сарапульского района письмо, в котором рассказывает о подвигах бойца Алексея Сидоровича Сутягина. Тов. Сутягин – бывший член этого колхоза.



Колхозники обсудили письмо на общем собрании и решили в ответ на него создать дополнительный фонд помощи семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны. Каждый колхозник отчислил в этот фонд по три трудодня, а А.С. Коробейников и Н.Н. Коробейникова – по девять трудодней.

Так образовался фонд, в который поступило 2 центнера зерна, 6 центнеров картофеля, 4 центнера овощей, 20 килограммов мяса, 4 тысячи рублей деньгами.

Семьи военнослужащих получают из этого фонда необходимую помощь. (8 декабря)

## От СОВИНФОРМБЮРО

25 октября войска 2-го Украинского фронта с боями овладели городом Днепропетровск и городом Днепродзержинск, а также заняли более 40 других населенных пунктов.



## ОТ СОВИНФОРМБЮРО

Войска Северо-Кавказского фронта ударами с суши и высадкой десантов с моря в результате многодневных упорных боев завершили разгром таманской группировки противника и 9 октября полностью очистили от немецких захватчиков Таманский полуостров, тем самым ликвидировав плацдарм немцев на Кубани.

Наши войска, по неполным данным, захватили трофеи: танков - 52, орудий - 337, минометов - 229, тяжелых миноносцев - 540, паровозов - 83, вагонов - 2073, складов разных - 184 и много другого военного имущества. Противник оставил на поле боя свыше 20000 трупов. Взято в плен 3000 немецких солдат и офицеров. (10 октября)

14 октября наши войска штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом Запорожье.

## Сеансы одновременной шахматной игры в госпиталях

Ижевский шахматист первой категории Л.Г. Коротаев дал в госпиталях 18 сеансов одновременной игры в шахматы. В сеансах участвовало 189 выдавливавших бойцов и офицеров, из них выиграли 15 и 9 сыграли вничью.

Сеансы пользуются большим успехом.

Шахматно-шашечной секцией Комитета по делам физкультуры и спорта при СНК УАССР проведено в госпиталях шесть турниров, в которых участвовало 86 человек. (22 октября)

## Накануне 25-летия ВЛКСМ

Учащиеся Ижевского ремесленного училища № 3, готовясь к 25-летию ВЛКСМ, обвязались отремонтировать во внеурочное время 5 станков сверх плана и оказать помощь в оснащении ремесленного училища № 2 в гор. Пятигорске.

На средства, собранные комсомольцами, год назад был оснащен артиллерийский дивизион имени Комсомола Удмуртии. Готовая к 25-летию ВЛКСМ поддержка бойцам и командирам артдивизиона, молодежь Алнашского района собрала более 7000 рублей. Активное участие в сборе средств приняли комсомольцы колхоза «Первое мая», сдавшие в Госбанк 1500 рублей, и студенты Асановского зоотехникума, собравшие свыше 800 рублей. (23 октября)

## На укрепление оборонной мощи страны

Утром 25 октября, до начала смены, в 44-м цехе ордена Ленина машиностроительного завода состоялись митинги, посвященные началу 3-й денежно-вещевой лотереи. Горячую речь произнес стакановец т. Касаткин, призвавший коллектив цеха в кратчайший срок провести покупку лотерейных билетов и тем самым усилить удар по врагу.

«Молния», выпущенная в цехе, сообщила о подписке стакановцев т. Ратова и Пушкина на 500 рублей каждым.

К 12 часам дня общая сумма проданных билетов достигла 30 тысяч 150 рублей.

БАВОЖ. Во всех колхозах района с исключительным подъемом проходит подписка на билеты третьей денежно-вещевой лотереи.

Колхозник И.П. Арефьев подписался на две тысячи рублей и всю сумму внес наличными.

- Я с радостью приобретаю билеты денежно-вещевой лотереи, – сказал он, – зная, что нашим главным выигрышем будет победа над немцами.

Всего по району в течение 25 октября в районную сберегательную кассу внесено в счет подписки свыше одного миллиона рублей наличными. (26 октября)

## Цифры и факты

На восстановление Сталинграда Ижевская городская комсомольская организация отправила более 150 человек, на восстановление Донбасса - 400 юношей и девушек.

Члены 47 тимуровских команд города постирали и починили для госпиталей 3327 штук белья, собрали 1535 тарелок, чайников и другой посуды, а также 5356 книг для освобожденных районов. (26 октября)

## Народная страйка

Впервые со временем начала войны «Удмуртская правда» публикует статью о строительстве железной дороги Ижевск - Балезино. Но ее автор не местный журналист, а корреспондент всесоюзной газеты «Гудо» Алексей Карапеев. Рассказ о трудовом подвиге жителей Удмуртии, участвовавших в строительстве этой секретной железнодорожной трассы, появился лишь тогда, когда стальной путь был открыт для движения поездов. В статье, в частности, приводятся такие факты: «По мере хода путекладки все больше и больше выручала Удмуртия строителей таким ценнейшим материалом, как путевые костицы».

При подсчете оказалось, что с заводом республики страйка получила вне всяких лимитов, в сверхплановом порядке триста тонн металла, в том числе 286 тонн костицы. Так же из местных ресурсов шли на новую дорогу и шпалы, и кирпич, и стекло, и многие другие материалы - за время стройки их набралось общей стоимостью на четыре миллиона рублей. (30 октября)

Подготовил Герасим ИВАНЦОВ